

人民日报点赞青岛女民警

青岛边检站民警张玲三赴广西深山支教事迹获多个央媒关注

人物名片

张玲

年龄:46岁
身份:山东出入境边防检查总站青岛边检站民警、广西三江县良口乡寨塘村支教老师

“我愿自己成为一只小小的萤火虫,用点点萤火为山村学子照亮前行之路、梦想之路。”

你有故事,请联系早报热线:82888000



今年2月13日,寨塘村小学学生迎接张玲的到来。

昨日,《人民日报》4版刊发《倾情支教 点亮梦想》文章,点赞山东出入境边防检查总站青岛边检站民警张玲的支教事迹。记者为此采访了正在广西三江县支教的张玲。接到记者电话时,张玲正在为当天上午要讲的英语课备课。

2020年,得知国家移民管理局在全国范围内选派驻村支教民警后,张玲毫不犹豫地报了名。经过层层选拔,当年5月,她来到广西三江县寨塘村小学任教,自此与寨塘村结下了不解之缘。近3年来,她多次回到寨塘,既当支教老师,又当扶贫干部,在上课之余多方奔走,为改善当地教育条件、帮助村民致富操心尽力。无私的付出让张玲赢得了寨塘群众的真心赞誉,并得到人民日报、新华社、央广网、光明日报、法制日报、人民公安报等主流媒体平台的关注、点赞。

收到一条特殊的红领巾

今年寒假后的新学期开始之前,在边检岗位上工作的张玲收到了一份来自广西三江县寨塘村的特殊礼物——一条红领巾。红领巾上写满了32名孩子的签名和祝福:“张老师,祝您开开心心、快乐!”“张老师我们想您了!”“张老师,您什么时候再回来?”……一句句稚嫩的话语中满载着山区孩子们的思念和期盼。张玲告诉记者,这条特殊的红领巾戳中了她内心最柔软的地方,让她下定决心回到孩子们身边。

今年2月13日,张玲第三次奔赴广西三江县,准备开始新学年的支教工作。得知消息后,孩子们早早地跑到村口,等待张玲的到来。“又回到了这个熟悉的地方,真好!”看到孩子们天真烂漫的笑容,张玲不禁感慨道。

作为一名青岛姑娘,2020年到广西三江县良口乡寨塘村支教,是张玲第一次走进深山。寨塘村位于白云山半山腰,进村的必经之路是一条一边是峭壁、一边是悬崖的盘山泥石路。对于初次走进大山的张玲来说,走过的每一道急弯、每一个陡坡都惊险万分。“陌生而艰苦的环境给了我一个‘下马威’,让我有些忐忑。”张玲这样告诉记者,“但村民和孩子们的热情温暖了我,给了我坚持下去的勇气。”

“这里的气候跟青岛完全不一样,可以说是夏热冬寒。刚开始时非常不习惯,但这次来已经很熟悉了。”谈到寨塘村的环境,张玲笑道:“大山里的蚊子尤其毒,被咬上一口便瘙痒难忍,甚至红肿发炎。第一次在广西过冬时,没想到天气竟然会这么冷,我被打了个措手不及。村子在半山腰,虽然有电暖器,但室内温度依然很低,过冬全靠‘一身正气’和抖。”

“这里的孩子也跟青岛的完全不一样。”第一次上课的场景远远超出了张玲的想象,“刚来的时候,孩子们没有上课的概念,蹲在凳子上的、在教室里来回跑的都有。”张玲对记者坦言:“上第一堂课的时候,我被震惊到了。”自嘲“爱管闲

事”的张玲着手树立孩子们的纪律观念,上课了就要坐在座位上,不能随意走动。有了纪律的约束和老师的管理,寨塘村小学的上课铃不再是摆设。孩子们上课专心学习、下课恣意玩耍的场景,让张玲对支教生涯充满了信心。

“2020年刚来的时候,最令我惊讶的是孩子们的学习成绩。”电话里,张玲打开了话匣子:“这里的师资力量不足,孩子们的学习成绩‘惨不忍睹’,特别是英语成绩。我们支教老师来之前,学校里就没有专职的英语老师。”张玲说,由于缺少专职老师,英语老师大多是由其他科目的老师兼任,寨塘村小学的英语成绩在全乡21所学校中垫底。张玲来校后,负责三年级、四年级两个班的英语课,不少学生连26个英文字母都认不全。

从验证台走上三尺讲台

“别看我现在这么放松,上午有课,还有心思跟你通话。刚来的时候,我可紧张了,生怕教不好,误人子弟。”张玲和记者打趣道:“我的本职工作毕竟不是老师。虽然每次来之前都会经过一个周的岗前培训,请北京、广西柳州和三江县当地的优秀教师教我们英语教学方法,但第一次登上讲台时,我内心非常忐忑,怕说错话,怕无法和学生沟通,最怕的是带给孩子们不好的影响。”

虽然此前从没有站上过三尺讲台,但到寨塘小学支教后,张玲凭借不懈努力,让她所教的两个班级的英语成绩从全乡排名倒数跃升至全乡第一。提及此事,张玲谦虚地说:“主要是孩子们爱学、肯学。我那一学期教得很忐忑,老想着我是来支教的,总不能给家孩子教退步了吧。”

从边检的验证台到三尺讲台,让孩子们听话、肯学的秘诀,便是张玲的仁爱之心。寨塘村小学的学生中有不少是留守儿童,父母在外打工,跟着年迈的老人生活。“来支教之后,最大的收获就是多了好多孩子。”张玲说道:“每次听到孩子们说‘老师,你就像我的妈妈一样’,我都

会感到由衷的开心。”

学生成了她的微信好友

在需要靠老师提醒才记得带齐笔和作业本的山村孩子当中,懂事、自律的杨宇霞显得格外优秀。“杨宇霞是最自律、最勤奋的,每天都会把自己的书本收拾得整整齐齐,回家后总是先写完作业再出去玩。”张玲和记者分享道:“我觉得成绩虽然重要,但让孩子养成良好的生活和学习习惯更重要,所以经常会婆婆妈妈地多说几句,比如对人要有礼貌、要整理好自己的东西、做完了题要检查、不要粗心大意……”很多孩子听完张玲的“唠叨”,一离开学校就忘到脑后去了,而杨宇霞却事事都会跟着张玲的教导做。“这孩子什么都好,就是有时候太粗心。”张玲回忆道:“有两次她因为粗心做错题,我罚她抄了几遍题目后,她就再也没犯过粗心的错误,进步非常快。”

张玲与记者分享了她微信朋友圈中最小的一位好友。“我最牵挂的就是她了。这个孩子叫贾思美,我刚认识她的时候,她很内向、腼腆,带着手机来上学。学校不允许学生带手机,我问她为什么要带,她也不回答。”张玲说,放学后,她带着没收的手机到贾思美家中做家访,这才得知手机背后有一段让人心酸的故事:贾思美从小没了妈妈,爸爸常年在外打工,她和年迈的爷爷奶奶生活在一起,手机是她和爸爸联系的唯一方式。为了不错过爸爸打来的每一个电话,贾思美不管干什么都要带着手机。

“了解到孩子的家庭状况后,我对没收她的手机这件事非常愧疚。之后,我就加了她的微信,经常在微信上和她聊天,鼓励她、表扬她。我能感觉到,孩子逐渐树立起了自信心和自豪感,性格也变得开朗活泼起来。期中考试,她的英语成绩从原来的70多分一下提高到了98分。现在,贾思美已经是班里学习的佼佼者,性格也大方了很多,还交到了不少朋友。”张玲骄傲地向记者述说着,言语之间俨然已经把贾思美当成了自己的孩子。观海新闻/青岛早报记者 崔家琳 通讯员 王雷 图片由受访者提供 视频剪辑 肖梦婕



昨日《人民日报》版面截图,红框处为张玲相关报道。

/延伸/ 担任乡村振兴“联络员”

鲁迅先生曾说:“有一分热,发一分光,就令萤火一般,也可以在黑暗里发一点光,不必等候炬火。”采访中,张玲与记者分享道,正是鲁迅先生的这番话影响了自己,让她毅然选择了支教的道路,“我愿自己成为一只小小的萤火虫,用点点萤火为山村学子照亮前行之路、梦想之路。”

“这次回来,村子的面貌改变了很多,孩子也更加有精气神了。之前看到陌生人、看到镜头,孩子们都会赶紧躲开,现在基本上都能够落落大方地在镜头前展示自己,礼貌地跟陌生人打招呼、问好。村民们的生活好了,笑容也多了。”张玲笑道:“对我生活影响最大的,就是美团进村了,蔬菜、水果啥的都能配送,这可解决了我的大麻烦。”

“还记得2020年和2021年来的时候,我们需要利用周末时间去县城采购生活用品。有次下雨,山体滑坡堵了路,我有好几周都没法下山采购,多亏了村民帮忙。”在寨塘村,除了孩子,让张玲印象最深的就是淳朴善良的村民,“村民知道我是大老远从青岛来教孩子的,总觉得不容易,会特意让孩子把自己家种的菜带来学校送给我。”

2022年,张玲虽然没有来寨塘村小学支教,但是当所在单位全面启动乡村振兴工作,准备帮助寨塘村打造乡村振兴示范村后,她再一次主动请缨,担任起联络员。回到寨塘村的张玲感受到了村民们的更多善意,“因为有之前支教的基础,村民们信任我。这次回来之后,我发现村里采纳了我之前的建议,种植的中草药种类多了,面积更广了,村民们的收入也提高不少。”

谈到之后的打算,张玲表示,这次支教后,自己会回归边检站的本职工作当中去,但是,“只要国家有需要,组织有需要,山村孩子们有需要,这条路我会坚定地走下去!”



扫码观看
张玲支教视频